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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 12/2019 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 17. Dezember 2019 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 18:55 Uhr 

 
Anwesend: 
1. Vorsitzender BM Singler  
 
2. Gemeinderäte Jochen Bockstahler, Clemens Elsner, 

Reinhard Hamann, Jan Hug, Christine 
Kaltenbach, Anette Linder, Nicole Rieser, 
Beate Roser, Selma Fischer, Barbara Schuler 
,Robert Stiefvater, Hansjörg Weis, Stefan 
Weis, Maria Wernet 

  

Beamte, Angestellte, usw. Anna Schäfer, Wencke Heß                         
Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: -- 

Es fehlen unentschuldigt: -- 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 15 Mitglieder (BM +14 GR) anwesend sind.  

Tagesordnung 
 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Frageviertelstunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Änderung des Flächennutzungsplans der Verwaltungsgemeinschaft 

Waldkirch / Gutach i.Br. / Simonswald für die Gemeinbedarfsfläche 
„Kommunaler Bauhof, Recyclinghof, Feuerwehr und Rettungsdienst“ in 
Gutach i.Br., OT Gutach 

a) Beschlussfassung über die 5. Änderung des Flächennutzungsplans 
gem. 2 (1) BauGB 

b) Beratung und Abwägung der Stellungnahmen aus der frühzeitigen 
Beteiligung 

c) Billigung des Entwurfs und Beschluss der Durchführung der Offenlage 
gem. § 3 (2) und § 4 (2) BauGB 

Anlage 1 
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4. Bebauungsplan „Erweiterung der Gemeinbedarfsfläche für Feuerwehr und 
Rettungsdienst“ im Ortsteil Gutach  
a) Abwägung der eingegangen Bedenken und Anregungen aus der 
frühzeitigen Beteiligung 
b) Billigung des Bebauungsplanentwurfs 
c) Beschluss über die Durchführung der Offenlage gem. § 3 (2) und § 4 (2) 
BauGB 
Anlage 2 

  
5. Haushalt 2020 

Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit 
Haushaltsplan 2020 
- Beschlussfassung - 
 Anlage 3 

 
6. Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 02.12.2019 

der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
 - Beschlussfassung - 
Anlage 4 
Die vollständigen Unterlagen liegen bis zum Sitzungstermin bei der 
Gemeindeverwaltung zur Einsichtnahme falls gewünscht 

 
7. Neufassung der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Gemeinde Gutach 

im Breisgau 
-Beschlussfassung- 
Anlage 5 

 
8. Neufassung der Satzung über die Form der öffentlichen Bekanntmachung) 

-Beschlussfassung-  
Anlage 6 

 
9. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 7 

 
10 Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die 
Gemeinderäte, die Pressevertreter und die Zuhörer. Er stellt fest, dass die 
Sitzungsunterlagen rechtzeitig am 09. Dezember 2019 zugegangen sind und gegen 
die Tagesordnung keine Einwände bestehen. Er beglückwünscht und bedankt sich 
bei der Rechnungsamtsleiterin Frau Anna Schäfer, die heute ihren Geburtstag 
feiert. 

 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Frageviertelstunde) 
 
 -/- 
 
 
2. Bekanntgaben 
   

BM Singler gibt folgendes bekannt: 
 

Durch den Einsatz des gemeindlichen Vollzugsdienstes in der Gemeinde Gutach 
konnten in der Zeit vom 15.08 – 15.12.2019 insgesamt 41 Fälle im ruhenden 
Verkehr geahndet werden. Mindestens 60 Fälle wurden darüber hinaus zusätzlich 
mündlich verwarnt (ohne Verwarnungsgeld). Die Anzahl der Fälle rechtfertigt doch 
den Einsatz eines GVD -Mitarbeiters.   

  

 
3. Änderung des Flächennutzungsplans der Verwaltungsgemeinschaft 

Waldkirch / Gutach i.Br. / Simonswald für die Gemeinbedarfsfläche 
„Kommunaler Bauhof, Recyclinghof, Feuerwehr und Rettungsdienst“ in 
Gutach i.Br., OT Gutach 

a)  Beschlussfassung über die 5. Änderung des Flächennutzungsplans 
gem. 2 (1) BauGB 

b)  Beratung und Abwägung der Stellungnahmen aus der frühzeitigen 
Beteiligung 

c)  Billigung des Entwurfs und Beschluss der Durchführung der Offenlage 
gem. § 3 (2) und § 4 (2) BauGB 
Anlage 1 

 
 
BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 3 und begrüßt hierzu Frau Pundt  
 
GR Stiefvater erklärt sich beim Tagesordnungspunkt 3 und 4 für befangen. Er rückt 
vom Sitzungstisch ab.  
 
Frau Pundt stellt kurz die Notwendigkeit zur Änderung des Flächennutzungsplanes 
anhand von Plänen vor.  Die Änderung des Flächennutzungsplanes wurde bereits 
im Gremium behandelt. Die Träger öffentlicher Belange wurden im Verfahren 
angehört. Hier kamen kaum Einwände. Ein Eingriff ins Grundwasser sollte auf der 
Planfläche vermieden werden. Von der Deutschen Bahn kam ein umfangreicher 
Forderungskatalog. Unter anderem wurde gewünscht, dass ein Eingriff in den 
Bahnkörper vermieden werden sollte. Diese wurden jetzt in den Beschluss mit 
aufgenommen. Im Rahmen der nun vorliegenden Änderung des 
Flächennutzungsplans soll der Zuschnitt und die Zweckbestimmung der bereits 
bestehenden Gemeinbedarfsfläche verändert werden. Im Rahmen des Parallel in 
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Aufstellung befindlichen Bebauungsplans werden die Belange der Deutschen Bahn 
AG in die Planungen aufgenommen. Die Abstimmung heute soll als Vorgriff auf die 
Abstimmung im gemeinsamen Ausschuss des GVV in Waldkirch laufen. Der Termin 
zu dieser Ausschusssitzung ist auf Ende Januar 2020 terminiert.  

 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig 
 
a) den Aufstellungsbeschluss über die 5. Änderung des Flächennutzungsplans 
b) über die Abwägung der öffentlichen und privaten Belange untereinander und 
gegeneinander  sowie über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der 
Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange sowie der  Öffentlichkeit 
vorgebrachten Stellungnahmen.  
c) die Billigung des Planentwurfs vom 17.12.2019 sowie die Durchführung der 
Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und Träger öffentlicher Belange 
gem. §§ 3 Abs.2 und § 4 Abs. 2 BauGB als Vorberatung für die Beschlussfassung 
im gemeinsamen Ausschuss der VVG Waldkirch/ Gutach im Br. /Simonswald. 
 
 

4. Bebauungsplan „Erweiterung der Gemeinbedarfsfläche für Feuerwehr und 
Rettungsdienst“ im Ortsteil Gutach  
a) Abwägung der eingegangen Bedenken und Anregungen aus der 

frühzeitigen Beteiligung 
b) Billigung des Bebauungsplanentwurfs 
c) Beschluss über die Durchführung der Offenlage gem. § 3 (2) und § 4 (2) 

BauGB 
Anlage 2 

 
BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 4 und gibt das Wort an Frau Pundt  

 
Frau Pundt erläutert kurz die Ansichten vor und nach der Bebauung. Die Pläne 
wurden bereits im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung im August bis Oktober 2019 
ausgelegt. Die Finanzierung wurde geprüft und dieser dann zugestimmt. 
Entsprechende Stellungnahmen zum Bebauungsplan sind eingegangen. Unter 
anderem auch zum Gewässerrandstreifen. Werbeanlagen sollten zudem 
ausgeschlossen werden. Festsetzungen zum Artenschutz sollten zudem mit 
aufgenommen werden. Eine Mindest- EFH (Erdgeschoss-Fußboden-Höhe) wurde 
auch mit geregelt. Im Extremfall unter Hochwasser erreicht das Gewässer nicht das 
Gebäude. Der Hinweis auf Altlasten soll ebenfalls mit aufgenommen werden. 
Ebenso der Hinweis zur landwirtschaftlichen Fläche. Die Pflanzgebote wurden auf 
Wunsch des Landratsamtes - Untere Naturschutzbehörde-  konkretisiert. Das 
Ökopunktkonto wurde auch angesprochen.  
Stellungnahmen von Bürgerinnen und Bürgern sind nicht eingegangen. Auch hier 
gibt es das Vorverfahren und wird abschließend im gemeinsamen Ausschuss VVG 
Waldkirch Ende Januar 2020 beschlossen.  

 

BM Singler bittet den Gemeinderat um Stellungnahme bzw. um Abstimmung. 
 
GR´tin Roser möchte wissen, was man mit der Restfläche an der Hintermatte vorhat 
bzw. ob diese verpachtet wird und gemäht wird.  
 
Frau Pundt erwidert, dass das Büro Winski mit dem Pächter im Gespräch war.  
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Der Gemeinderat beschließt daraufhin einstimmig  
 
a) die Abwägung der eingegangen Bedenken und Anregungen aus der 

frühzeitigen Beteiligung 
b) die Billigung des Bebauungsplanentwurfs 
c) den Beschluss über die Durchführung der Offenlage gem. § 3 (2) und § 4 (2) 

BauGB 
 
 

5. Haushalt 2020 
Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit 
Haushaltsplan 2020 
- Beschlussfassung - 
 Anlagen 3 

  
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 5 und gibt das Wort an Frau Schäfer 

weiter.  
 

Frau Schäfer stellt kurz die 2 verschiedenen Varianten des Haushaltsplanes 2020 
vor, die dem Gemeinderat zur Entscheidung ausgeteilt wurden. Der Haushalt 2020 
konnte in der Sitzung vom 03. Dezember bereits vorberaten werden. 
Zwischenzeitlich liegt noch eine Änderungsliste aus.  
 
BM Singler ergänzt, dass in der 2. Fassung für die Grundschule Zweitälerland jetzt 
30.000 € für die Digitalisierung, insbesondere für Präsentationsmittel (zur Ablösung 
von  Overheadprojektoren) im Rahmen des Medienentwicklungsplanes 
aufgenommen wurden. Diese Ausgabe ist allerdings mit einem Sperrvermerk 
versehen, der nur nach Rücksprache mit dem Gemeinderat und der 
Gemeindeverwaltung freigegeben werden kann. Mit dem Kreismedienzentrum gab 
es heute in der Schule ein Gespräch. Die Fa. G&R soll vorab eine Prüfung 
durchführen, ob die bestehenden Leitungen, Anschlüsse und Kabel für die neuen 
Medien ausreichen.  
 
GR Hamann äußert sich zufrieden, dass jetzt 30.000 € für die Digitalisierung der 
Schule mit einem Sperrvermerk aufgenommen wurde. Der Medienentwicklungsplan 
ist ja noch nicht endgültig umgesetzt.  
 
BM Singler sagt, dass man bis zum Jahr 2024 Zeit habe den 
Medienentwicklungsplan umzusetzen. Die Gemeinde geht jetzt mit diesen Mitteln in 
Vorleistung. Diese müssen später produktneutral im Medienentwicklungsplan 
empfohlen werden. Insgesamt stehen ca. 73.000 € für die Digitalisierung zur 
Verfügung.  
 
GR Stiefvater stellt fest, dass ein Konsens über die Mittel für die Schule im 
Gemeinderat vorhanden ist.  
 
GR ´tin Kaltenbach möchte wissen, woher der Fehlbestand zur Deckung des 
Haushalts genommen wird.  
 
Frau Schäfer antwortet, dass hier die allgemeine Rücklage noch zur Verfügung 
steht. Auf diese kann die Gemeinde allerdings nicht mehr lange zurückgreifen.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung. 
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Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Haushaltsplan der Variante „B“ mit den 

Haushaltsmitteln im Sperrvermerk für die Grundschule. 

 

GR Stiefvater bedankt sich bei Frau Schäfer für die gute und schnelle Arbeit.  

 

GR´tin Schuler bedankt sich seitens der ÖL ebenfalls bei Frau Schäfer und bringt 

als Fraktionsvorsitzende abschließend ihre Haushaltsrede mit ein. 

 
 
6. Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 02.12.2019 

der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
 - Beschlussfassung - 
Anlage 4 
Die vollständigen Unterlagen liegen bis zum Sitzungstermin bei der 
Gemeindeverwaltung zur Einsichtnahme falls gewünscht 

 
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 6 und erwähnt, dass am 02.12.2019 die  

Gesellschafterversammlung der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. 
KG stattgefunden hat.  Er bittet den Gemeinderat den Beschlüssen zuzustimmen.  
 
Der Gemeinderat stimmt mehrheitlich bei 2 Enthaltungen den Beschlüssen der 
Gesellschafterversammlung vom 02.12.2019 der Elztal & Simonswäldertal 
Tourismus GmbH & Co. KG zu. 
 

 
7. Neufassung der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Gemeinde Gutach 

im Breisgau 
-Beschlussfassung- 
Anlage 5 

 
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 7 und gibt das Wort zu Herrn Barth weiter. 
 
 Herr Barth erwähnt, dass die Geschäftsordnung mehrfach Gegenstand von 

Beratungen war. Die Intension der Verwaltung war es, der Vorgabe in § 41a Abs. 3 
der GemO gerecht zu werden und die Beteiligung von Mitgliedern der 
Jugendvertreter in der Geschäftsordnung des Gemeinderates zu regeln. Die 
entsprechende Regelung mit dem Hinweis auf die gesetzliche Norm wurde jetzt in § 
28a (Beteiligung von Jugendlichen) in die Geschäftsordnung des Gemeinderates 
Gutach im Breisgau übernommen.  Die jetzige Fassung entspricht weitestgehend 
dem Wunsch der Gemeinderäte.  

 
 BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
 
 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Neufassung der Geschäftsordnung des 

Gemeinderates der Gemeinde Gutach.  
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8. Neufassung der Satzung über die Form der öffentlichen Bekanntmachung 
-Beschlussfassung-  
Anlage 6 

 
BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 8 und schlägt wie schon angekündigt vor, 

die Satzung über die Form der öffentlichen Bekanntmachung 

(Bekanntmachungssatzung) dahingehend zu ändern, dass als 

Hauptveröffentlichungsmedium zukünftig das Internet, also die Homepage der 

Gemeinde genannt wird und damit auch ein Versäumnis der Veröffentlichung von 

Sitzungen des Gemeinderates oder deren Ausschüsse im Mitteilungsblatt zukünftig 

nicht zum Ausfall einer  kompletten Sitzung führt.  

 
 Er bittet den Gemeinderat entsprechend der Beschlussempfehlung abzustimmen. 
 
 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Neufassung der Satzung über die Form 

der öffentlichen Bekanntmachung.  
 
9. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 7 

  
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 9 und sagt, dass durch die Volksbank 

eine Spende in Höhe von 100,00 € für die Grundschule Bleibach eingegangen ist. 
Er bittet den Gemeinderat um Zustimmung. 

 
 Der Gemeinderat stimmt der Spende über 100,00 € für die Grundschule Bleibach 

einstimmig zu.  
 
10 Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
 GR´tin Schuler fragt nach dem Sachstand des geplanten Baus der 

Toilettenhäuschen am Bahnhof sowie die Nutzung der Toiletten am Friedhof  
 
 BM Singler sagt, dass die Toiletten am Friedhof in Gutach offen sind. In Bleibach 

können diese nicht offen bleiben, da sonst den Zugang zu allen anderen 
Räumlichkeiten ebenfalls offen wäre.  

  
Frau Heß nimmt Bezug zu dem öffentlichen Toilettenhäuschen am Bahnhof. Der 
Bauantrag hierfür sei bereits gestellt und befindet sich derzeit im Baurechtsamt in 
Waldkirch.   

 
GR´tin Linder fragt nach dem Sachstand in Bezug auf die Zuschussanfrage der 
Kirche zum Betrieb der Toiletten auf dem Friedhof in Siegelau.  
 
BM Singler antwortet, dass der Haushalt für das Jahr 2020 erst durch das 
Landratsamt genehmigt werden muss. Frau Schäfer wird diesen morgen persönlich 
im Landratsamt Emmendingen abgeben.  
 

  
BM Singler schließt die öffentliche Sitzung um 18:55 Uhr. 
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Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Hamann  
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth, Hauptamtsleiter    GR Stiefvater 

 
 

Gemeinderätin, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Schuler 

 

 


